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A legújabb reverzália.

Minél közelebb jutunk a kép­
viselőválasztáshoz, annál több és 
több olyan tünet merül fel, amely 
mind együttesen alkalmas arra, 
hogy sajátos színezetet s rend­
kívüli és szokatlan képet adjon a 
legközelebbi országos akarat-nyil- 
vánulásnak.

Nevezetes ugyanis a különbőzé 
társadalmi osztályok, rétegek és 
munkakörök testületi föltámadása 
és csoportosulása oly őzéiből, 
hogy ki-ki speciális érdekeit kel­
lően megóvja és istápolja a poli­
tika révén. Hallottuk az agrári­
usok elhatározását, hogy az ország 
gazdaközönsége csak olyan je­
löltre adja szavazatát, aki elköte­
lezi magát az agrár-érdekek hat­
hatós támogatására. Emlékszünk 
az orvosok mozgalmára, hogy 
minél több kollégát segítsenek 
be az uj Házba, az orvosi kar 
érdekeinek szorosabb védelmére 
és előmozdítására. Tudunk a ke­
reskedők mozgalmáról, hogy minél 
több hivatott kereskedő legyen 
szószólója a kereskedelem érde­
keinek a törvényhozásban. A szo- 
ciálisták annyi jelöltet készülnek

állítani mindenfelé, mint eddig 
még soha : a munkás nép töme­
geinek speciális érdek-képvisele­
téül, jogot követelve a népnek, 
a mi különben egyik-másik orszá­
gos politikai pártnak is csata- 
hiáltása lesz. Egy további érdekes 
jelenség, amely idesorozható : a 
nemzetiségek készülő aktivitása. 
S itt van végül : az állami tiszt­
viselők mozgalma hőlabda for­
májában.

A magyar államot sokféle­
képpen szokták jellemezni : agrár­
állam, jogász-állam, politikus­
állam stb. ügy gondolom, ráillik 
nagyon ez a meghatározás is: 
tisztviselő állam. A magyar állami 
szolgálatnak rangos színezete van, 
tisztességet ád, mint akár az örök­
lött vagyon birtoka. Vannak im­
már tisztviselő-családok, amelyek­
ben tradiczió az állami szolgálat. 
A közép-birtokos gazda tiszt­
viselőnek neveli a fiait s a jobb 
módú birtokos, ha a politikában 
vagy az úri gondatlanságban 
tönkre megy, akkor maga is hi­
vatalt vállal, amely szinekurában 
gondoskodik róla élte végéig.

Ilyenformán Magyarországon 
annyi a tisztviselő, hogy az állami

szolgálat rangot és megkülönböz­
tetést ád ugyan, de — kenyeret 
nem, Czifra nyomorúság a sorsuk. 
Az állami tisztviselőnek árnak és 
úrinak kell lennie, a szerint kell 
élnie, öltözködnie és viselkednie, 
reprezentálnia kell s mi több, egy­
mást, mindezt pedig vajmi sovány 
javadalmazásból. Az eredmény : 
örökös küzködés, adósság és 
nélkülözés.

Már most mit csináljanak az 
állami tisztviselők, hogy változ­
tassanak igazán szánalmas hely­
zetükön ? Régóta panaszkodnak, 
memorandumokat Írtak, küldött­
ségeket menesztettek az egyik 
kormányhoz és a másik kormány 
hoz, az egyik miniszterhez és a 
másik miniszterhez s eddig mind­
össze annyit értek el (a jóindula­
ton és ígéreteken felül), hogy a 
jelenlegi kormány komolyan fog­
lalkozik a közigazgatás egyszerű­
sítésével az állami szolgálat min­
den ágában, ami, a szándékot 
tekintve annyit jelent, hogy ke- 
vesbedni fog a tisztviselők száma, 
s ennélfogva növókedni fog a 
javadalmazás. - De hogy meg 
lehet-e ilyen értelemben valósítani 
ezt a szándékot s lesz-e ebből

Prolog.
Az 1901. évi ápril 14-iki első „Casinó-es- 
télyu-re irta és felolvasta: Dr. Tüdő» János.
Tisztelt közönség! Diezes hallgatóság !
Mi eddig álom volt, ma már valóság;
Mit senki nem hitt, csak az optimisták,
8 kétségbe vontak Pálok és a Pisták,
~ Szemem káprázik, szédül a fejem, — 
Virágos kertté vált e nagy terem.
Hol tegnap még csak kaktuszok busongtak, i 
Ma rózsa, jáczint, ibolya virágzik, — 
Asszonyok, lányok, novetnek, susognak,
S ragyogó szemök brilliántja játszik.
Keblek pihegnek.. .ajkak mosolyognak... 
Selyem suhog... a tüll legyező repdes... 
Higyótek el, a méla kaktuszoknak 
Az „ultimon“ kivül csak ez a kedresl... 
Legyen a férfi férj vagy agglegény,
A nő után mind bomlik a szegény ;
Na meg rendesen a kártya után is,
S c kettő gyakran egyformán fatális.
A hasonlatért, — ó, ezerszer pardon ! 
Elismerem egy kissé triviális;
Do kaszinóban a kártya s az asszony 
Témának, — bárki mit mond — aktuális.

Ám a kártyának napja már hanyatlik,
Mert a kaszinó abból meg nem él;
A kártya mellett tengődik, vonaglik,
8 szebb jövőt csak a szép nőktől remél.
8 bár városunkat attól Isten óvja,

! Hogy legyen itt is „hölgyrk-kasgínója*, 
Fényes tanúsága a mai estnek,
Hogy bevonása a női elemnek,
Uj s friss erőt ad az elernyedt testnek. 
Mert életünknek öröme a nő,
Ha felénk vigan, mosolyogva jő,
Arczán a báj.... szép termetén a kellem. 
Szemében tűz... s lelkében játszó szellem. 
A szép nő olyan, mint az édes illat.
Bár kissé hódit,
8 habár meghódít,
Csak lelkesíthet és csak felvidíthat. ..

I Mint a homály májusi reggelen, 
i Megfut az unalom, ha megjelen; 
i Mint lomha köd szellő fuvallatától,

Oszlik a gond igéző mosolyától ;
8 ha ki megunta tán az életet,
Újjá születik, hogyha ránevet....

; Itt is, az ósdi úri kaszinóban, 
i Hol eddig a nő, — legfeljebb ha silóban

Foroghatott csak, — de nem volt jelen, 
Unalmas volt az idő szertelen;
Belőle már-már majd kihalt az élet!...
8 ez a nehézkes, kissé vérszegény, 
Gavallóros, de göthös agglegény 
Varázsütésre mily elevenné lett!...

Hol eddig csak a „kontra“ harsogott,
Most zene zendülés... a szív dobog;
Hol csak billiárdon volt eddig karambol, 
Ma szép szemeknek tüze gyújt és rombol, 
Hol senki eddig nem olvashatott 
Mást, mint újságot, élez- és hírlapot,
Most olvashatjuk szép hölgyek szemében, 
Hogy minő lehet az a földi éden;
Hol eddig rém-szolidság vert tanyát,
8 egy pohár vie-né1 kapni egyebet 
Könyörgésre is alig lehetett,
Ma pezsgő vár és vig vacsora rád. . .
8 ha egy-két vén tag azt kérdi: miért!? 
Jó kaszinó-moly ó csak ezt no kérdd ! 
Minderre csakis egy a felelet :
A férfi nő nélkül el nem lehet.

Ez a sok longo frakk s császárkabát 
Ünnepli mind a nők diadalát ;
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valami h úszna fl tisztviselői kar­
nak : kérdés, amelyre (alán az 
illetékes körök sem mernének ha­
tározott igennel felelni.

Hogy maguk a tisztviselők 
nem igen bíznak hozzá, mutatja 
legújabb akciójuk, amely az isme­
retes hőlabda-rendszeren alapszik. 
Czédulát küldenek szét, amely fel­
szólítja a kartársakat, hogy a 
képviselőválasztásra csak oly je­
löltre szavazzanak, oki határozot­
tan kötelezi magát az állami 
titztviselők helyzetének gyökeres 
és gyors javítására. Ezt a felhívást 
minden tisztviselő két kartársnak 
küldi, postafordultával. Ez a rend­
szabály, ha általános tágban köz­
vetlen haszna nem is lesz, arra 
mindenesetre alkalmas, hogy egy 
sok ezer főre menő intelligens 
foglalkozáekörben fölkeltse az 
összetavtozandóság érzetét, amely 
oly helyeken, ahol a választás 
többségét a tisztviselők adják, 
csakugyan döntő lehet a mandátum 
sorsára.

Ez a dolog különösen két 
szempontból érdekes. Az egyik 
az, hogy az a módszer, amelyet 
az állami tisztviselők követnek 
s amely a testületi összetartás 
erejére és jelentőségére utal, — 
a szocializmus tanításainak eszmei 
tartalmából való. A szocializmus 
volt az, amely hatalmas példáját 
mutatja az egyén erejének, ha 
szövetkezik és összetart a mind­
nyájan egy őzéiért való küzdelem­
ben. Innen van, hogy újabban 
mind több intelligens munkakör

Szellemünk fényszikrái — hogyha vannak, 
Értük gyulnak ki fénylő hódolatnak.
S ha később habzó kehely lesz kezünkben, 
A lelkesedés lángjával szemünkben, 
Mindonik férfi — férj aviigy legény — 
Értők fog inni a értők iszom én!
És ha a kedv lösz talán hangosabb,
S miként Champagne tüzes borán a hab, 
Kissé kicsap, —
És tánezra perdül........ a kit bir a lába,
Biz egy se fogja járni egymagába.. ..
Mert tánezban a nőt gyöngén ha öleljük,
— Bocsánat százszor! —
Az édes mámor
Aranyos istennőjévé emeljük I
De már elég volt, sőt sok is talán,
Hogy a nőket igy felmagasztalám;
Még azt találják hinni hogy hizelgés,
Mi szin-való, bár jókedvű enyolgés.
Mert hisz az egész nem más voltakópon, 
Mint egy prológba bujtatott 
Üdvözlet és „istenhozott“
Az udvarias Casinó nevében .. .
... S most szép közönség, kedves hallgatóság, 
Legyen az álom igazán valóság!
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barátkozik meg a szoezializmus 
fegyverével : a sztrájkkal. Nem­
rég a középiskolai tanárok, most 
az operaházi zenekar tagjai fenye­
getőznek — munkabeállitással.

Ez, mondom, az egyik érde­
kes szempont, amelyet megvilágí­
tani érdemes. A másik az, hogy : 
hányféle különböző elkötelezéssel 
és reverzálissal fog találkozni a 
képviselőjelölt a legközelebbi vá­
lasztáson !
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A király és a delegáoziók.
Bécsből táviratozza tudósitónk: A király 
április 18-án Budapestre utazik, ahol május 
15-ig marad. Május 18-án 0 felsége meg­
nyitja a delegácziók üléseit és május 30-án 
több napi tartózkodásra Prágába megy.

Lits Gyula főispán beiktatása.
Lits Gyula Hontmegyo és Selmeczbánya fő­
ispánja megérkezett Selmeczbányára, hol 
mogismeskedett a városi tisztikarral. Az uj 
főispán ünneplés beiktatása május hó 6-ikán 
lesz Selmeczbányán.

A képviselőház; munkarendje.
— Távirati tudósítás —

A képviselőház ülései f. hó 18-án 
csütörtökön veszik ismét kezdetüket A 
Ház folytatni fogja az „Adria“ javas­
lat részletes tárgyalását, mely előre lát­
hatólag sima lefolyású lesz.

Ily körülmények között, mire az 
összeférhetlenségi bizottság az inkompa- 
bilitási törvénynyel elkészül, az Adria 
javaslat is meg lesz szavazva, agy hogy 
a Ház azonnal megkezdheti az össze­
férhetlenségi vitát, melyben, különösen 
a Kossuth-párt fog jelentékeny részt 
venni Kormánypárti körökben azt hi­
szik, hogy május 20-ig, mire a delegá­
cziók összeülnek, az összeférhetlenségi 
törvény is meg lesz.

Mi ezt nem tartjuk valószínűnek 
és azt hisszük, hogy a kormányt itt is 
oly váratlan meglepetések fogják érni, 
mint az Adria-javaslat tárgyalásánál, 
csakhogy ezúttal nem az ellenzék fog 
galibát okozni, hanem a kormány saját 
pártja, melynek kebelében igen nagy 
azok száma, akik az összeférhetlenségi 
javaslat intézkedéseivel sehogy sincse­
nek megelégedve.

VIDÉK.
A golyó fogó hölgy. A szegedi 

kórházban van egy fiatal ápolónő, akire rá 
illik ez a szeczessziósan hangzó újdonság 
czim: Elvált asszony, a ki azért vált el az 
urától, mert az féltókenységi rohamában 
háromszor rálőtt a revolveréből. - Mind a 
három golyó talált, benne is maradt a me­
nyecskében, a ki azonban ennek daczára 
igen jól érzi magát Ennek a menyecskének

különös pechje van a szerelmeseivel. Mert a 
kórházban az egyik szolgával barátkozott 
össze, de az is féltékeny természetű s 
tegnap az is revolvert fogott az ápolónőre, 
a ki ily előzmények után egy csöppet sem’ 
rettent meg, mert egy-két revolver golyó­
nak még csak oda se néz. A lövöldöző 
szerelmest külömben ártalmatlanná tették. 
Akaratlanul is eszébe jut az embernek erre 
az a régi anekdota, a toronykereszt ara- 
nyozóról, a kinek az esetével a főtisztelendő 
ur megakerta magyarázni a nebulóknak az 
isteni-gondviselést, mondván: fölmegy a 
toionykereszt aranyozó a toronyra, meg­
csúszik, leesik s csodák-csodája, nem törté­
nik semmi baja. Mi ez fiacskám P

— Szerencse !
Ide hallgass! Újra fölmegy, újra meg­

csúszik, újra leesik és nem esik baja. Hát 
ez mi P

— Véletlen!
A főtisztelcndő köszörüli a torkát s 

újra kezdi. Föl megy harmadszor is, lezuhan 
és harmadszor is ép marad. Mi hát ez P

— Gyakorlat! — mondja rendíthetet­
len nyugalommal a nebuló.

Választási mozgalmak Bihar- 
megyében. Rigó Ferenez országgyűlési 
képviselő, vasárnap Biharon és kerületének 
több községében beszámoló beszédet mondott. 
Mint székelyhídi tudósítónk jelenti, az 
ottani polgárság legközelebb gyűlést tart, 
amelynek az lesz a czólja, hogy Kiss Al­
berttól szemben jelöltet állítsanak. A jelöl­
tet természetesen már rég kiszemelték Szu- 
nyogh Zsigmond órsemjéni nagy birtokos 
személyében, akinek igen nagy pártja van 
Székelyhidon és környéken.

Élve eltemetett gyermek. Szörnyű 
esetről ir csanád-palotai levelezőnk. Egy 
anya élve temette el újszülött gyermekét, 
hogy eltüntesse leánykori bűnének gyümöl­
csét. Özvegy Hatabaknó nevelt leánya egy 
fin gyermeknek adott életet és nehogy 
tiltott szerelmének gyümölcsére rájöjjenek, 
sötét este nagy titokban kiment a temetőbe 
és ott gyermekét élve eltemette. A bűnös 
cselekményre csak egy hót múlva jöttek 
rá és a gyermekgyilkos anyát azonnal letar­
tóztatták.

TÖRVÉNYKEZÉS. 
§ Dr. Takáoe Zoltán bandája.

(Fővárosi tudósitónktól.) Abban a monstre 
pénzhamisitási bünpörben, melynek dr. Ta­
kács Zoltán a fővádlottja, a királyi ügyész­
ség beterjesztette vádiratát a törvényszék­
hez. Az elzüllött fiskális, — amint a vizs­
gálat kiderítette, pénzhamisító szövetkezetét 
csaknem az egész országra kiterjesztette, 
mert mindenfelé ráakadtak egy-egy czinko- 
sára. Nem kevesebb, mint huszonnégy ter­
helt szerepel ugyanis a bünpörben, de ki 
tudja, hány van még olyan, a ki eddig 
ismeretlen. Az ügyészség dr. Takács Zoltán, 
Tóth Mihály, Kurucz János, Gider József, 
Vay János, Kiss Lajos, Lajosné, R. Szabó 
János, Csapiár Péter, Király Albert, Vay 
Alajos, Vay István, Gruber István, Erdélyi 
Erzsébet, id. Halász Szabó Ferenez, Halász 
Szabó János, Halász Szabó István, Pettyó 
Horváth János, özv. Korda Gergelynó, Alex! 
Traján János, Halász Szabó Sándor, Halász 
Szabó Imre és Kovács Imre ellen emelt 
vádat. A terheltek aszerint, a mint kisebb, 
vagy nagyobb a bűnösségük foka, nagyrészt 
kiszabadultak a vizsgálati fogságból. Ma 
már csak öten vannak fogva. Közülök töb-



Debreceni Ojsáö 31901 ápril 16.

bon az ügyészség vádirata ellen kifogások­
kal éltek, miért is ajtörvényszék vádtanácsa 
az ügy tárgyalására határnapot tűzött ki s 
ezen dől ol, kiket helyez a bíróság vád alá. 
A vádtanácsnak ezt az ülését, Czárán 
István királyi táblai biró elnöklésével, e hó 
29 én tartják mog s azon a kifogásokat dr. 
Vaisz Sándor (dr. Takács nevében), dr. Vi- 
Bontai Soma, dr. Sohaaffer József és dr. 
Papp Zoltán védők terjesztik elő. Ha meg­
hozták a vádhatározatot, néhány hót múlva 
a főtárgyalásra is sor kerül.

§ Elitéit párbajozók. Schwartz 
Dávid és Grosz Sándor múlt év február 
hóban egy bálon történt semmiség miatt 
összeszólalkoztak, majd kardpárbajt vivtak, 
amely mindkét fél súlyos sebesü'ésóvel vég 
ződött. Az ügyészség vádat emelt a párba­
jozók ellen és ügyükben tegnap tartott fő­
tárgyalást a debreczeni törvényszék dr. Oláh 
Miklós elnöklete mellett. A közvádat dr. 
Horváth István ügyész képviselte. A tör­
vényszék Schwartz Dávidot — azon súlyo­
sító körülmény folytán, hogy a Grosz Sán­
dor által felajánlott kölcsönös sajnálkozással 
annak idején nem elégedett meg és igy 
anélkül, hogy a legcsekélyebb ok fennfor­
góit volna kardpárbajt vívott, továbbá, mert 
súlyos, az egész életre kiható sebet ejtett 
négy havi államfogházra ítélte, Grose Sán­
dort pedig 14 napi állam fogházra ítélte. A 
közvádló és Grosz Sándor megnyugodtak az 
Ítéletben, ellenben Schwartz Dávid enyhítés 
miatt folebbezett.

Gyilkosság a vonaton,
— Saját tudósítónktól. —

Rendkívül izgalmas eset történt a 
a napokban egyik erdélyi viczinális vasúton. 
Mgy megcsalt férj állott besszut nején és 
annak udvarlóján. Az eset részletei a követ­
kezők : Horváth Miklós kolozsvári szabó­
mester csinos feleségével, akit két évvel 
ezelőtt hozott Nagy-Enyedről, csak rövid 
ideig élt békés egyetértésben, minthogy a 
férjnek egyik barátja elcsábította a me­
nyecskét a ettől kezdve állandó lett köztük 
a viszálykodás.

A csábitó Kocsárdon lakott s hogy 
mégis találkozhassanak, a menyecske majd­
nem minden hónapban rendezett valami 
ezivakodást odahaza, ami ürügyül szolgált 
arra, hogy a duzzogó asszonyka szó nélkül 
olt hagyva az urát s pár napra szüleihez 
ment, útközben természetesen .i táviratilag 
• lore értesített szerető már várta az állo­
máson a menyecskét s egyedül utaztak 
bnyedig. Körülbelül már egy év óta tartott 
ez az utazgatás, amikor a férj megtudta a 
uo got. A múlt héten ismét kitört Ilorváthók- 
n a czivakodás. Az asszonyka, mint ron­

csén, özszekapta magát és kihajtatott a 
vasúthoz.^ Csakhogy most már a férj sem 
maradt tétlen s nyomon követte a feleségét.

Kocsárdon csakugyan várta már az 
asszonykát Vedres Illés, a szerető s mikor 
a,ui induló vonatban Hor-
n ift* c8y fülkében húzta mog magát, 

“r,vt. nak sikerült észrevétlenül a szom- 
?Z,H fülkébe jutni. Mikor ezután az egyes 
tangókból arról győződött meg, hogy a 
zomszéd fülkében ellene szólnak, fölrántotta 
\ a T 8 többször rálőtt a szerelmes 

I1 rra. Vedres halálosan találva, még a 
ocsiszakaszban kiadta lelkét. A menyecskét 

8 érte a vállán egy lövés, amely azonban 
f .m('sérülést nem okozott. Az elő- 
j 0 * u*a8Ók lefogták Horváthot és Enyo- 
aen átadták a rendőrségnek.

SZÍNHÁZ.
A Gyurkovioa leányok. Tegnap 

I este a társulatnak ismét uj tagja mutatko- 
: zott be: Takács Mariska, a ki Herczog 

kedves bohózatában a Miczike pajkos sze­
repét játszotta el. A kisasszony debutje vá­
ratlanul következett be. A görög rabszolga 
operett előadását hirdette a szinlap s 
délután immár azt adta tudtára a közön­
ségnek, hogy F. Kállay Lujza betegsége 
miatt a Gyurkovics leányokat adják elő s 
erre a mágnes az a kijelentés volt, hogy a 
társulat uj tagja: Takács Mariska, egy par- 
force szubrett szerepben mutatkozik be. Az 
érdeklődés mindennek daozára sem emelke­
dett magasabb fokra, a színházban bizony 
közepes számú közönség jelent meg, amely 
szokatlanul hidegen viselkedett. A kisasz- 
szonyt, a ki először lépett a kritikus debre­
czeni közönség elé, udvarias tapsok üdvö- 

. zöltók. Csinos színpadi alak, fellépése is 
! biztos, csak azzal veszi erejét játékának, 

hogy sokkal többet akar produkálni, mint 
amennyire rutinja és egyénisége is predes- 
tinálja. Simább, diskrétebb színezésnek sok­
kal közvetlenebb ereje van a közönsógre- 
Az ilyen inkább hajlik a termósz rtesség 
felé, ami pedig egyetlen titka a sikernek. 
A társulat másik uj tagja : Sarkadi Aladár 
Radványi Gidát játszotta. Neki erős előíté­
lettel kell megküzdenie. Elődje éppen ebben 
a szerepben alkalomról-alkalomra viharos 
tetszést aratott. Sarkadi nehéz szituáczióba 
került. A kibontakozást nem is találta meg 
belőle. Hangjának nincs melegsége, játéka 
modoros, jóigyekezetében néhol túllépi a 
természetesség határát s ami alanitásainak , 
egyes fázisaiban figyelmet érdemel; másutt 
a túlzás felé hajló színezéssel értéktelenné 
válik. A régi szereplők közül Komjáthy 
művészi alakítása, Tanay pompás Horkay-ja 
s a Kiss Írón valóban remekszámba vehető 
Gyurkovics mamája domborodott ki.

Vivóveraeny a szinházban.
A városi tanács tegnapelőtti ülésében 
foglalkozott Komjáthy János színigaz­
gató és Benedek Sándor vivómester 
kérvényével, amelyben a színháznak 
délutáni vivóversenyrendezésére átenge­
dését kérték. A tanács megadta az en­
gedélyt, hogy a vivóverseny a szinház­
ban rendes helyárak mellett megtart­
ható legyen, de szigorú feltételeket sza­
bott a tűzrendészed szabályzat betar­
tására, a biztosítási eljárásra s végül 
arra, hogy a színpadon csupán a mér- 
kőzők és a zsűri tagjai jelenhetnek meg.

A Vörös-Kereszt-Egylet szín­
házi estélye.

A katonaság és a jótékonyság.
Lapunk olvasóinak párszor már 

jeleztük a Vörös-Kereset-Egylet helybeli 
osztályának ama mozgalmát, moly az 
egylet javára f. hó 25-én és 26 án a 
városi szinházban hangversenynyel és 
műkedvelő előadással egybekötött estély 
tartását czélozza. Mivel pedig a Vörös-

Kereszt-Egylet kiváltképpen katonai 
érdekek szolgálatában és katonai czélok 
előmozdítására teljesiti jótékony irányú 
misszióját, sőt mondhatni egyenesen a 
katonaság üdvét és javát munkáló in­
tézmény, — a helyi választmány, élén 
Várali Szabó Jánosné elnöknővel úgy 
gondolkozott, hogy a két estély program­
jában való részvételt arányosan fogja 
megosztani katonai és polgári szerep­
lők között. Helyesen. Mi is szükséges­
nek találjuk ezt. A katonaság és pol­
gárság között évezredek óta fennálló jó 
viszony és barátságos érintkezés öreg­
bítése szempontjából, másrészt pedig 
azért, mert csak emelőleg és jótékonyan 
hathat, ha a katonaság épen a Vörös- 
Kereszt-Egylet javára tartott estélyeken 
mint közreműködő részt vesz.

A helybeli osztály erre számítván 
és ezt természetesnek találván állapí­
totta meg a két estély programmját, 
mely — ha nem is a legapróbb rész­
letekig — a következő :

Első nap (ápril 25.)
1. Gyermek tabló.
2. A szellemdus hölgy (vígjáték), 

melynek főszereplői Péchy Paula, Rutter 
Sarolta urhölgyek és Rásó János ur.

3. Zeneszám. Keil huszárfőhadnagy 
hegedű szólója, melyet gr. Klebelsberg 
Bélánó kisér zongorán.

4. Dóczi Emil szavalata.
5. A kaland. Makai és Szét si dra- 

molettje, mely annak idején a Vígszín­
házban óriás hatást ért el. Szereplői: 
Kiss Ida, Hutiray Palika és Dáczy Ilona 
urhölgyek, Bodnár Géza, Péchy Tibor 
és Andorkó Zoltán urak.

6. Nagy tabló.
Második nap (ápril 26.).

1. Gyermek tabló.
2. A dolovai nabob leánya. Előadja 

az a műkedvelő társaság, mely zárt 
körben a minap a Margit-fürdő kis 
színpadán ugyanezen darabbal brillí­
rozott.

3. Fráter Lóránd ének- és zene­
száma.

Nagy tabló.
A tablókban eddigi számítás és 

terv szerint mind a két napon részt- 
vennének a helyben állomásosó katona­
ság köréből többen, továbbá eddigelé 
gróf Csáky Széli Marianna, br. Leonhardy 
Gertrud és Märy, gr. Klebelsberg Valerie, 
fíaróthy Gabi, Rosenay Ilus, Berger 
Henrikné, Bcéhért Ilon urhölgyek és a 
fiatal urak közül többen.

E szép programmtervezet, mely 
még itt ott módosításnak jöhet alá, 
magában megérdemli az elismerést és 
pártolást. Ebben bizva a Vereskereszt- 
egylet helyi elnöksége, elküldte a kér­
vényt a temesvári hadtestparancsnok- 
sághoz, illetve a budapesti honvéd- 
kerületi parancsnoksághoz a katonaság 
részvételének megengedése tárgyában, 
úgy gondolván, hogy ezzel csak formális 
kötelességének tesz eleget s az enge­
délyt tekintve, hogy a Vöröskereszt­
egyletről van szó, biztosan megkapja.
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A hadtestparancsnok tiltakozik.
Annál váratlanabbal jött a határo- ■ 

zat tegnap a temesvári hadtestparancs- ! 
nokságtól Schwitzer altábornagytól, : 
melyben a közöskatonasátj részvevősére j 
nézve az engedélyt megtagadja. A hon- I 
végség részéről még nem érkezett válasz. J 
A temesvári hadtestparancsnok határo- ; 
zatához ne n kívánunk kommentárt 
fűzni, csak azt jegyezzük meg, hogy a 
letiltó h tározat főindokolása a szín­
házat, mint az estélyek helyét kifogá­
solta. Erre meg ismét azt jegyezzük 
meg, hogy nálunk ily nagyszabású dol­
gok rendezésére más alkalmas helyiség 
nincs, csak a színház, aztán meg nem 
is a helyszíne a fő, hanem az estély j 
jellege és a megjelenő közönség, mely 
pedig mindkettő teljesen méltó lesz 
úgy a Vöröskereszt-egylethez, mint a 
katonasághoz. Aztán meg a katona­
tiszteknek a színházban való szereplésére I 
preczodenst is tudunk. Pár évvel ezelőtt, ! 
a pozsonyi Mária Therézia-szobor le­
leplezése alalmából fényes estély volt, 
hol mint közreműködők és szereplők 
részt vettek a katonák is, köztük 
Leonhardi Károly, a Vilmos huszárok 
helyben állomásozó ezredese is. Annál 
kevésbé lehet érteni a hadtestparancsnok 
határozatát
A VörÖB-Kereszt-Egylet —• a hon­

védelmi miniszterhez.
A helybeli osztály szivén hordván 

az egyesület javát, nem tudott bele­
nyugodni a hadtestparancsnok határoza­
tába, hanem magához a honvédelmi mi­
niszterhez fordult a honvédség részére 
engedély megnyerése, a közös hadsereg­
beli tisztek részére pedig az illető fel­
sőbb helyeknél engedély kieszközlése 
végett. A folyamodványt maga Váradi 
Szabó Jánosáé úrnő, mint a helyi osz­
tály elnöke irta és küldötte fel a rai- 
niszterhez s most minden perczben 
várja a miniszter elfogulatlan és jóindu­
latú intézkedéséről szóló hirt. Mi bízunk 
hogy Fejérvrry br. a kérelmet mindkét 
irányban teljesíteni fogja s egyrészt a 
Veres-Kereszt-Egylet czéljáuak munká­
ié sát elősegíti, másrészt bölcs előrelá­
tással megóvja ennek a rendes egylet­
nek ügyét attól az óriási visszahatástól 
ruely a katonaság részvételének végle­
ges megtagadás.* setén úgy e kivált- 
képen érdeklődő társadalom, mint az 
estélyek rendezését, támogatással és 
éle r figyelemmel kisérő sajtó részéről 
támadhatna.

magához vitte reggelire. Volt is nagy öröm, 
mikor a jó reggelin kívül a ataniczli süte­
ményt, ezukrot és a sok emléket, mindegyik 
megkapta. Így tette a fenkölt lelkű püspök 
e gyermekeknek feledhetetlenné első áldo­
zásuk napját.

* A Fröbel gyermekkort egye­
sülőt feloszlása ügyében akartak tegnap 
határozni, de a közgyűlésre behívott tagok 
közül oly kevesen jelentek meg, hogy a 
közgyűlést az alapszabályok értelmében 
nem lehetett megtartani. Hogy mikor tart­
ják meg, arra nézve még nem történt 
intézkedés.

* A szerelem áldozata. A
szerelemnek, a csalódásnak egy újabb 
áldozata egy életerős fiatal sámsoni 
legény. Majgos Vincze a neve. Szeretett 
egy leányt, aki viszont szerelmet muta­
tott iránta, de csak egy ideig. A leány 
Boros Anna szegény sorsú volt, de 
szép. Debreczenben szolgálatban állt s 
elhagyta magát csábittatni. A legény 
ezt megtudta s borzasztóan elkesere­
dett. Elment tegnap délután utoljára a 
kedveséhez s keserves szemrehányásokat 
tett neki csapodárságáért. A leány oda- 
sem hederitett a legény kifakadnának 
s mosolyogva, nem törődömségét mu­
tatva, faképnél hagyta a legényt. Maj­
gos ezt annyira szivére vette, hogy 
hazament s az istállóban felakasztotta 
magát, Mikor a gazdája bement az 
istállóba s észrevette az öngyilkosságot, 
már halott volt.

* Eljegyzés. Mintó János volt deb- 
ruczeni törvényszéki hivatalnok nevelt 
leányát, Papp Ilonkát a napokban jegyezte 
el Szilágy-Csehben Molnár Károly állam- 
vasúti számtiezt. Az eljegyzéshez a jó isme­
rősök szerencse kivánatai fűződnek.

*A lövészt&rsulat ülése. A debre- 
czeni polgári lövésztársulat tegnap tartott 
választmányi ülésén elhatározta, hogy uj 
lőréseket készíttet. Egyúttal elhatározta 
azt is, hogy tagjai szórakozására lawn- 
tennis pályát állít fel.

* Magyar alapítványi helyek
katonai intézetekben. A hadsereg kato­
nai nevelő és kepzőintózotoiben magyar 
állami alapítványi helyeken levő növendékek 
kilépése folytán az idén előreláthatólag 18 
hely fog megüresedni, ezek a folyó tanév 
végéig még megüresedő helyekkel együtt a 
jövő 1901 iy0'2 iskolai év kezdeten Kő­
szegen, Kismartonban és Kassán létező 
katonai al reál iskolák I., II,, III. és IV. év­
folyamban. a bécsújhelyi Terézia katonai 
akadémia és a bécsi katonai műszaki

whmsmTL
* Templomi ünnepély. {Lélekemelő 

ünnepe volt tegnap — fehér vasárnap — a 
debreczeni rém. knth. hitközségnek. Ezen a 
napon járult ugyanis városunk 210 fiú- és 
leányiskolásgyermeke először az urasztalához. 
A szertartásokat dr. Wolafka Nándor püspök 
végezte, közben remek beszédet intézvén a 
miliőkhöz és a fiatal levitákhoz. Azok vé­
geztével pedig az egész gyermekseroget

iskola I. évfolyamában, végre a fiumei hadi­
tengerészeti akadémia I. évfolyamában 
lesznek betöltendők. A betöltendő helyekre 
a magyar korona országaiban honos olyan 
ifjak pályázhatnak, akik jó iskolai osztály­
zatot tudnak felmutatni, apjok magokat 
bármely módon kitüntették s szerényebb 
anyagi viszonyok között élnek. A kérvények 
a honvédelmi minisztériumhoz május 15-ig 
nyújtandók be. A fölvételre kijelölt pályá­
zókat az adományozott helyekre csak abban 
az esetben veszik föl, ha a fölvételi vizsgát

sikerrel kiállják. Ezeket a fölvételi vizs­
gákat, melyek különben nyilvánosak, az 
iskolai év kezdetét megelőző napokban 
tartják mog.

* Kórházból a rendőrséghez. Ki­
rály Krisztina pár nappal ezelőtt elszökött 
gazdájától, kit érzékenyen mog is károsított. 
A rendőrség Kábán elfogta a szökevényt, 
de felelősségre nem vonhatta, mórt beteg­
sége miatt a kórházba kellett küldeni. Gaz­
dája utóbb visszavonta az ellene tett felje­
lentést, de most már a rendőrség nem 
ereszti szabadon, mert a nagyváradi kir. 
járásbíróság Szűcs Sámuel n.-váradi gyógy­
szerész ellen elkövetett ékszerlopás miatt 
köröztetósét rendelte el. Ma kiszabadul a 
kórházból és átkisórik N.-Váradra a járás­
bírósághoz.

* Rendelet a munkások ér­
dekében. A belügyminiszter sürgős 
megkeresést intézett a törvényhatósá­
gokhoz és igy Debreczen városához is. 
A megkeresés a munkásosztály védel­
mét czélozza. Az utóbbi időben sok 
munkás ment ki szerződéskötés nélkül 
Romániába. Ott pedig gyalázatos elbá­
násban lett részük, mert az oláh mun­
kaadók arczátlanul megtagadták a bér­
fizetést. Panaszra nem mehettek a meg­
károsított magyar napszámosok, mert 
igazságot nem kaptak a czivilizálatlan 
Romániában. A miniszter figyelmezteti 
tehát a magyar munkásosztályt, hogy 
Ígérgetésnek, csalogatásnak ne adjon 
hitelt s csak akkor menjen ki, ha 
szerződést kötött magyar hatóság előtt.

* Egy debreczeni iró halála. A
debreczeni ügyvédi karnak egyik kiváló 
tagja, a mi szükebb hazánknak, városunk 
közéldtének egykor bátor és serény vezető 
munkása hunyt el csendesen vasárnap. 
Őszinte részvéttel adjuk tovább a szomorú 
hirt Báthory Sándor haláláról. Benne sok 
oldalú férfi, a régi czivis-jcllemnek ritka 
mintaképe dőlt ki. Itt született 69 evvel 
ezelőtt. A kollégiumban diákoskodott. Mikor 
kitört a szabadságharcz, a 17 éves ifjú 
sokad magával felcsapott nemzetőrnek. A 
jogi tudományokat azután már csak magán 
utón végezhette el. Az 50-es években ft 
tiszántúli kerületi táblánál, majd a váradi 
oroz. főtör vény széknél, végre a debreczeni 
váltótörvény széknél jegyzősködött. 1862-ben 
ügyvédi irodát nyitott a szülővárosában s o 
mellett nagyon sokat Írogatott a helyi es 
más lapokba, prózát és verset. A hatvanas 
és 70-es évek társadalmi mozgalmainak sike­
reiben nagy része vau az ő tevékeny tollá­
nak. A Debreczeni Emlény, a Csokonai 
Album, Bolond Miska, az Illésy György, 
majd Sárváry Elek által szerkesztett Horto­
bágy stb. számos dolgozatot közölt tőle. 
1861-ben ő szerkesztette a Népbarát czimü 
röpirat füzeteit, hogy Mészáros Károly izgató 
irányú Dongó-jának hatását mérsékelj«. 
1873-tól 1877-ig pedig a legrégibb magyar 
lapnak, a Debreczen—Nagyváradi Értesítő­
nek volt szerkesztője és kiadója. Kéziratban 
is számos munkája maradt, közte a zenési- 
tósre váró „Vérmenyegző“ csirnü opera 
Bár nem tartozott sem nagy jövedelmű,
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sem gazdag emberek osztályához, szenve­
déllyel és jelentékeny áldozattal olyan 
gazdag könyvtárat gyűjtött, amelynél érté­
kesebb a dobreczeni magán könyvtárak 
között talán csak egyetlenegy vau. Az ßOOO 
kötetet számláló könyvtárban az újabb 
kornak csaknem minden jogi és szépiro­
dalmi terméke feltalálható. Nagy kedvelője 
volt a természetnek is. Mióta az ügyvédi 
gyakorlattal is felhagyott, idejét könyvtára 
é8 kis gazdasága között osztotta meg. Azon 
a homokos környéken, ahol mások, a szőlő 
és bortermelő szövetkézst, gróf Degenfeld 
József, Balkányi Miklós stb. csak legutóbb 
ültetlek virágzó szőlőtelepeket, ő már 30 
évvel ezelőtt meghonosította a szőlőművelést. 
Családja tagjainak és barátainak társaságá­
ban sűrűn redezett vidám szalonna sütése­
ket ezen a kellemes üdülőhelyen. A'szalonna 
sütéshez régi áldozati oltár alakú magaslatot 
rendezett be azzal a megokoláseal, hogy a 
szalonna sütés nem egyébb, mint a régi 
pogány magyarok áldozatainak a marad­
ványa. Ezért illik aztán, ha a kulacs is 
minél sűrűbben jár körül a szalonna sütők 
kezén. A megboldogult derék polgár, kinek 
emléke legyen köztünk áldott, apósa volt 
dr. Fercncey Gyula kollégiumi akad. tanár­
nak. Temetése ma d. u. 3 órakor lesz 
József kir. herezeg-utezai házától.

* Öngyilkos kömives ta- 
noncz. Ggarmathy Imre a libakor ti 
csősz fia volt. Becsületesen kitanulta a 
kőműves mesterséget s már csak né­
hány hónap volt hátra, hogy segéddé 
legyen. Szathmáry szivére azonban két 
hét előtt nehéz bánat szakadhatott, mert 
nem törődött a világon semmivel csak 
ivott és ivott. Az egyik lumpolásból 
még ki sem józanodott, már belekezdett 
a másikba s igy ment ez két hét óta 
mindennap. Még vasárnap éjjel is mula­
tott s csak hétfőn reggel tért haza 
szüleinek a libakertben lévő lakására. 
Kileste, hogy mikor nem veszik észre 
s beosont a szobába. Az édes apja 
kurtacsövü csősz puskája ott lógott a 
talon, azután nyúlt az életétől szaba­
dulni vágyé ifjú és szivén lőtte magát. 
-A- g°lyó jól talált, szétroncsolta a szi­
vét, azonnali halált idézett elő. Mikor 
szülei a szobába nyitottak, két hét előtt 
eltávozott fiukat vérében, megmeredt 
tagokkal látták viszont. Értesítették az 
esetről a rendőrséget, amely az öugyil-

08 iiju holttestét a kozkórbázba szálit- 
tatta. ahol felfogják bonczolni. Hogy 
mi kergette a huszonhárom éves fiút a
alálba, nem tudják. Leve!et, amelyben 

tettének okát fedné fel, nem hagyott 
látra Hozzátartozói valószínűnek tart­
juk, hogy szerelmi bánat miatt vált meg 
az élettől.

* Akik nem tudnak megválni 
Debreczentől. Zilah Mária és Zeliczi Já­
nos két tipikus alakja a debrcczeni csa­
vargó világnak, a kik egy-kót nap kivéte­
lével állandó lakói a rendőrség börtönének. 
Az utóbb rájuk mórt büntetés kitöltése után 
szülővárosukba tolonczolták őket s mig a 
kísérőjük csak az esteli vonattal érkezett 
vissza az alatt ők gyalog már Dobreczonbo

jöttek. Másnap már mindkettő ismét be­
került a rendőrség börtönébe, a melyet 
nélkülük cl sem lehetne képzelni.

* Csilaghullás. A 39. gyalog­
ezred önkéntesei között 26 debreezeni 
fiú volt, akik most kerültek haza a 
nagyváradi önkéntes iskolából. Rend­
szerint minden évben ilyenkor történik 
meg az előléptetés. Ilyenkor tudják 
meg milyen siker koronázta küzdolmü 
két. A debreezeni fink a többi önkén­
tesekéi aránylag szerencsésebbek, , mert 
26 közül 16 nyert előléptetést. É-i pe­
dig, káplárok lettek: Túrái Miklós, 
Hajnal Lajos, Márkus Imre, dr. Juhász 
Sándor, Orosz László, Dorsch Hugó, 
Benedek Zoltán, Szikért Károly, Papp 
Gusztáv. Őrsvezető rangot kaptak: Ulrich 
József, Benes Vilmos, Cziffer Emil, 
Lörincz Ignátz. Molnár Jenő, Ablonczy 
József, Rankay Jenő.

* Halálozás. Rábay Julianna, polgár 
Mátéffy Forenczné életének 66-ik évében 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 
17-én délután három órakor lesz a Dxrabos- 
utcza 29. sz. háztól és a nagytemplomban 
tartandó gyászszertás után a Kossuth utczai 
temeti ben örök nyugalomra tétetik.

* „Nem lehet ám gyere ki.“ —
Tegnap este a Péterfia-utczán ribillió tá­
madt. Hajós János pesztonkája a gondjaira 
bízott kulcsot a nyitott csatornába ejtette. 
A leány félvén a megdorgálástól, leeresz­
kedett, hogy a kulcsot megkeresi. De biz 
szegény leány ott megszorult és mozdulni 
se tudott. Csak épp a feje látszott ki a 
szűkre szabott csatornából. Jajgatására 
csődület támadt. Végre több udvarias 
hadfi segédkezése mellett kiszabadult a 
leány kellemetlen helyzetéből. Egy kis 
ijedtség, némi bőrhorzsolás figyelmeztették 
arra, hogy máskor jobban ügyeljen a 
kulcsra és ne tekintgesson annyit a ka­
szárnya felé.

* Egy katona öngyilkos­
sága, A helyben állomásozó 39. gyalog­
ezred egyik káplárját, Szilágyi Lajost 
temették el tegnapelőtt, ki szolgálati fegy­
verével mellbe lőtte magát. Októberben 
már szabadult volna, s egy könynelmű, 
meggondolatlan lépés, amelyhez a szégyen­
érzet is járult, kergette a halálba. Pedig 
miudezideig kifogástalan viseletével meg­
nyerte folebbvalói bizalmát s altisztnek 
léptették elő Szilágyi Lajost. A húsvéti 
ünnepek alatt nein rukkolt ki, hanem, 
mert gyengélkedett, a kaszárnyában ma­
radt. Ez okozta vesztét. A szobából az 
egyik katona ládájából három korona 
pénz elveszett és a gyanú Szilágyira esett. 
Vizsgálatot is indítottak ellene s ezzel 
raportra rendelték. Szilágyi azonban nem 
jelent meg a kihallgatáson, mert a szé­
gyent nem bírta elviselni s az nap haj­
nalban szolgálati fegyverével agyonlőtte 
magát Minden pompa nélkül temették el 
a katonai kórházból; koporsóját mind­
össze 8 katona kisérte, a halottas kocsi 
után pedig egy öreg asszony ballagott, az 
édes anyja, akit teljesen megtört boldog­
talan fiának szerencsétlen tette.

* Ezer korona a tornaegyletnek.
A városi közgyűlésnek azon határozatát, 
amelylyel a tornaegyesületnek ezer korona 
segélyt megszavazott, a belügyminiszter 
tegnap a városhoz küldött leiratával jóvá­
hagyta.

* Letartóztatott ügynök. Ál-
mosdi Sándort ismét elfogta a rendőrség, 
mert ellene többektől feljelentés érke­
zett, hogy őket, hiszékenységüket ki­
használva, megcsalta. A csaló sorsjegye­
ket árult s azzal házról-házra járt, 
a vevőnek azonnan az eredeti sorsjegy 
helyett csak az értéktelen prospektuso­
kat adta át. A becsapott emberek csak 
később jöttek a csalásra és orvoslás 
végett fordultak a ^rendőrséghez. Nagyon 
valószínű, hogy Álmosdi többeket be­
csapott ilyen vagy ehhez hasonló mó­
don, melyről eddig a rendőrség még 
mit sem tud. Éppen azért, valamint a 
vizsgálat érdekében is lapunk utján 
fordul a rendőrség a nagy közönséghez, 
hogy mindazok, kiket Álmosdi meg­
károsított, panaszaikkal forduljanak 
azonnal a rendőrség bűnügyi osztályá­
hoz. Álmoséit egyelőre letartóztatták.

* Megvételre keresem a követ­
kező régi könyveket, még pedig ezeknek 
tizennyolezadik századbeli kiadásait: r 1. 
Hunyadi Láseló Történetei, úgymint Élete 
és Halála. Nyomatott Pozsonyban és Komá­
romban. 2. Az Fortunáimra igen szép, 
nyájas História, Pesten. 3. Fortuna azaz 
szerencsének kereke. 4. Lói Tanáts. Irta Hód- 
viz partján született Farkas András. — 
Zoltai Lajos városi s. levóltárnok.

* Elrepült. Egy hosszúlábú fekete 
tarka hegyes galamb. Hazahozó juta’omban 
részesül. Ugyanott magyar hegyes tojók 
kerestetnek Bethlen-u. 8.

* A Korona Takarék- óa Hitel­
szövetkezet igazgatósága elhatározta, 
hogy tekintettől a még folyton tartó jelent­
kezésekre, felvesz uj tagokat mulasztási 
illeték szedése nélkül. Kölcsön-előj egy zések 
a hivatalos órák alatt (d. e. 9 — 12-ig es 
d. u. 3 -5-ig a szövetkezetnek Piacz-utcza 
6. sz a. levő hivatalos helyiségében már 
most elfogadtatnak.

* Találtatott egy fekete szőrű 
bárány. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
Nyil-uteza 77. szám alatt Kolozsvári 
Józsefuél.

TÁVIRATOK.
A német trónörökös Bécsben.

Becs, ápril 15. Frigyes Vilmos német 
trónörökös ma kocsin és gyalog bejárta a 
város nevezetesebb helyeit s mindent figyel­
mesen megszemlélt. A nép rokonszenves 
ovácziókban részesítette a fejedelmi 
vendéget.

A czár lemond ?
Budapest, április 15. A szenzá- 

cziókban dolgozó „Daily Express“ a 
következőket jelenti Páter-várról: II. 
Miklós czárt a legutóbbi zsvargások 
egész beteggé tették és környezete előtt 
többször kifejezte, hogy nagyon megunta 
az uralkodást, mert nincs meg az az 
erélye a mi atyját annyira jellemezte. 
Udvari körökben biztosra veszik a czár
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lemondását az esetre, ha a czárné, a ki 
áldott állapotban van, ismét leánygyer­
meket szül. Tény az, hogy Witte, a 
czár mindenható minisztere a napokban 
hosszasabban értekezett a czár fivérével, 
a jelenlegi trónörökössel állítólag azért, 
hogy őt a várható komoly eseményekre 
előkészítse.

Betörési kísérlet a postán.
Veszprém, április 15. Ma éjszaka 

az itteni postahivatalba vakmerő betö­
rést kíséreltek meg még eddig ismeret­
len tettesek, ami azonban nem sikerült, 
mert a postafőnök és Sziica levélhordó, 
kik a hivatalban töltötték az éjszakát, 
revolverlövésekkel elriasztották a rabló­
kat. Úgy látszik, hogy a rablók vala­
hogyan megtudták, hogy a postapénz­
tárba most nagyobb összeget, mintegy 
100,000 koronát őriznek s ezt akarták 
elemelni.

Agyongázolt emberek.
Budapest, április 15. Szerencsről 

borzalmas szerencsétlenség hírét jelen­
tik. Zakar János állatorvos lovai teg­
nap az utczán valamitől megriadva 
elragadták a kocsit s Petró János nap­
számos és Szerencsi Mór kereskedő 
segédet halálra gázolták. Az orvosok 
nem hiszik, hogy az elgázolt emberek 
életben maradnának. Legtragikusabb a 
halálosan megsebesült Szerencsi Mór­
nak esete, kinek éppen holnap lett 
volna az esküvője.

A német trónörökös Hohenberg 
herozegnőnól.

Becs, április 15. A német trón­
örökös bécsi látogatásának egyik legér­
dekesebb mozzanata az, a melyről ma 
kaptunk táviratot bécsi tudósítónktól. 
A trónörökös ugyanis a Belvedero-palo- 
tában látogatást tett Ferencz Ferdinánd 
trónörökös nejénél, Hohenberg herczeg- 
nőnél. A látogatásról sokat beszéltek 
úgy társadalmi, mint pedig politikai 
körökben. A német trónörökös innen a 
spanyol lovagló iskolába hajtatott, a 
hol egy órán át időzött.

Gizella főherczegnő Nagy- 
Tapolcsányban.

Becs, április 15. Bécsből távira- 
tozzák: Gizella bajor herczegnő, aki 
tegnap este Münchenből ideérkezett, ma 
reggel leánya, Auguszta főherczegnő 
látogatására Nagy-Tapolcsányba utazott.

Nagy betörés a fővárosban.
Budapest, április 14. Az éjszaka a 

főváros egyik legnagyobb s legélénkebb 
forgalmú dohánytőzsdéjét dézsmálták
meg. Breuer nővérek a károsultak. __ !
Üzletük a fővárosnak egyik góczpont- 
ján, a Podmaniczky-utcza és Teréz- í 
körút sarkán van. A betörők úgy két í 
óra tájban éjjel nyitották fel álkulcsesal
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a Podmaniczky-u üzlet redőnyét s onn n 
nagymennyiségű szivart, váltóürlapokat, 
a teljes bélyegkészletet, 860 korona 
készpénzt: összesen 4000 korona érték­
ben loptak el. A viszonyokkal teljesen 
ismerős emberek követhették csak el a 
betörést, mert egy titkos fiók egész 
pénztartalmát 360 koronát s a benne 
levő 20 koronás ara íyat is elvitték. A 
rendőrség erélyesen keresi a betörőket,

: bár eddig nincs olyan jel, mely őket 
nyomra vezetné.

Gyilkos villamos áram.
Budapest, ápril 15. Nagyszebenből je­

lentik, hogy ott tegnap óriási havazás volt 
s a hó súlya alatt a táviró és telefon sod­
ronyok több helyütt leszakadtak. A sodro­
nyokból kisugárzó villamos áram négy lovat 
agyon is ütött. Emberéletbe szerencsére nem 
esett kár.

Sikkasztó bankigazgató.
Budapest, április 15. Berlini tudó­

sító jelenti, hogy ott nagy föltünést 
kelt Alvensleben bankigazgató szökése, 
a ki a berlini Landbank szindikusa 
volt. Nevezett egynegyed millió már­
kára rugó adósság hátrahagyásával Dél- 
Amerikába szökött. Alvenslebennek vi­
szonya volt egy ismert berlini félvilági 
hölgygyei, akinek fényűzése óriási ősz- 
szegeket nyelt el, melyeket a megszö 
köti bankigazgató fedezett.

Az Áron főhadnagy merénylője.
Borosjenö, ápril 15. Obercsán Simon 

tisztiszolgát, ki urát, Áron Jenő főhadna­
gyot tegnapelőtt lelőtte, ma sikerült a 
csendőrsógnck kézrekoriteni. A merénylő a 
kihallgatás alkalmával azt vallotta, hogy 
főhadnagya őt háromszor arczulütötte s 
ezért lőtte le.

Öngyilkos hadnagy.
Budapest, április 15 Széles körök­

ben kelt nagy feltűnést egy fiatal gya­
logos hadnagy öngyilkossága. Sihelik 
Othmar az öngyilkos, a ki még tegnap 
délelőtt a gróf Nádasdy kaszárnyában 
levő lakásán forgópisztolylyal agyon­
lőtte magát. A fiatal és alapos képzett­
ségű katonát hir szerint anyagi ügyei 
kergették a halálba. Különös, hogy az 
esetet Budapesten erősen titkolják és 
hozzánk is kerülő utón, Bécsből jutott 
el az öngyilkosság hire. Temetése iránt 
a 34 gyalogezred parancsnoksága még 
nem határozott.

Kina.
Neiv-Yorh, április 15. A „New-York 

Herald“ folytatja a Németoszág elleni hecz- 
czet és Shylokkal hasonlítja össze Német­
országot, mely egy font húst akar kirágni 
Kina. testéből, hogy ez azután elvérezzék. 
Nevezett lap azt kívánja, hogy az Egyesült- 
Államok kormánya erélyesen lépjen föl a 
többi hatalmakkal együtt Németország kö­
vetelései ellen, melyek Kina állandó meg­
szállását czélozzák.

Az osztály sors játék.
Budapest, ápr 15. 5000 koronát és

ezzel kapcsolatban 600.000 korona jutalom­
dijat nyert a 823-as számú sorsjegy. 2000 
koronát nyertek: 54483 55881 66419 67560. 
1000 koronát nyertek: 14878 16559 26766 
31185 48236 50658 62052 74885 78919
89194. 500 koronát nyertek: 8767 10056
17483 24721 22451 25743 29043 32160
32903 38047 39127 46510 61368 78202
79213 79911 89329 99382 99782. — A
többi kihúzott számok egyenkint 800 koro­
nát nyerek.

Tőzsde.
— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreozeni bankiroda
jelentése

Búza áprilisre . . . 7-52
„ májusra . . . 758
„ októberre. . . 7-62

Rozs áprilisre . . . 7-64
„ októberre . . . 6-69

Zab áprilisre .... 6-69
„ októberre . . . 5*61

Tengeri májusra . . 5-20
„ júliusra . . 5-33

Berlin */„ magasabb, Páris 10, Liverpool 
V8 olcsóbb.

Az irányzat lanyha.

Gyermekének gyilkosa.
— Saját tudósítónktól. —

A szülők kegyetlenségének megrendítő 
következménye lett a napokban Hódságon, 
hol az anya afeletti elkeseredésében, hogy 
gyermekét elakarják tőle venni, inkább le­
szúrta azt s aztán önmaga ellen emelt 
fegyvert. Jung Antal hódsági lakos nem a 
legjobb egyetértésben élt a feleségével. 
Állandó volt köztük a czivakodás, ami 
miatt az asszony több Ízben ott is hagyta 
a férjét. Két kis gyermeke volt a házas­
párnak, egy 8 éves és egy 4 éves fiú. 
Valahányszor az asszony otthagyta a férjét, 
Jung a gyermekekre való hivatkozással, 
mindig visszatudta hozni feleségét, aki 
imádta gyermekeit.

A múlt héten ismét összeveszett a 
házaspár s az asszony, amint férje elment 
hazulról, mindkét gyermekkel ott hagyta a 
házat. Jung amikor hazatért, üresen találta a 
lakást. Tudta, hogy ez alkalommal nehéz lesz 
az asszonyt visszatérésre bírni, mert az 
most már a gyermekeket is magával vitte, 
a mi arra mutat, hogy nem szándékozik 
többé hazajönni. Mindennek daczára is föl­
kereste feleségét és megkérte, hogy térjen 
vissza hozzá Az asszony hallani sem akart 
erről és ez alkalommal a férj a nagyobb 
fiút haza vitte. Szombaton ismét fölkereste 
Jung a feleségét a újra kérésre fogta a 
dolgot, de ezúttal is eredménytelenül Jung 
ekkor a kisebbik gyermeket is elakarta 
vinni, a mi miatt a házaspár összekapott.

Jungné látva, hogy a gyermeket nem 
képes kivenni az apja kezéből, egy nagy 
konyhakést kapott elő s azzal előbb a gyer­
meket, azután pedig önmagát szúrta mcllb) 
ezekkel a szavakkal: „Ha az enyém nem 
lehet, a tied se legyen.“ A kis gyermek 
rögtön meghalt. Jungné még él, de fölgyó­
gyulásához alig van remény.

CSARNOK.
és ön

(Folytatás.)
Mindakotton örültek már annak is, 

hogy ismét egymáséi lettek és elbeszélget­
tek, terveztek annyira, hogy észre se vet­
ték, mire a hosszú utat megtették.



ln Um J

1901 ápril 16. ÜEHRECZKN) ÜJSAfi

Megérkezésük után egyenesen az ura­
dalom kertészlaka felé siettek, ahol Hadák 
feküdt. Az igazgatót éppen ulközben ta­
lálták :

Áh, Dérczi ur, ön még itt.
— Azt mondja inkább az igazgató 

ur, hogy megint itt vagyok? Mert éppen 
most érkeztem. Hadák kai kell beszélnem. 
Hol van.

— Még mindég a kertészlakban ?
— Jobban van ? Szólhatok vele ?
— Egészen jobban. A golyót még ak- 

kornap eltávolították az orvosok. Éppen 
nem volt veszedelmes a sérülés. Sőt többet 
mondok, ha holnap jött volna Dérczi ur, 
már nem talált volna bennünket itt.

— Hogyan, annyira jobban van?
— Igen.
— És a vadászat?
— Annak már hire sincs.
— Mi történt?
— Beszélnek itt sok mindent, azt se 

tudja az ember, hogy melyiknek adjon hi­
telt. Annyi bizonyos, hogy a nagyságos 
asszony egészen váratlanul elutazott s a 
fakópnél hagyott vendégek is elmentek 
már mind. Az uradalom cselédségén kívül 
csak ón maradtam itt Hadákkal.

— Beszélnem kell vele. Négyszem
közt!

— Oh, felesleges tovább titkolóznia 
Dérczi ur. Mindent tudok. Hadák nekem 
is elmondta, hogy milyen merényletre 
vette rá a nagyságos asszony s hogy ezzel 
a merénylettel milyen bűnt követett el 
Dérczi ur és családja ellen.

— Nos és önnek nem beszélt a gyer­
mekemről is.

— De igen ! Éppen ma reggel, ami­
kor kiegészítette tegnapi elbeszélését. Mert 
tetszik tudni, egyszer-egyszer nem szabad 
még neki sokat beszélnie.

— Nos és mit mondott?
— Azt, hogy szándékosan nem szó­

lott önnek a gyermekről semmit. Azt 
tartja, hogy a titok felfedezésével még nem 
tett eleget mindenben a kötelességének. 
Hogy önt teljesen kiengesztelje, többet 
akar tenni. Mig ön otthon nejét keresi fel, 
ő úgy tervezte, hogy addig elutazik Szo- 
molnokhutára, ahol egy ig.m becsületes 
bányász családnál őrködnek a gyermek fe­
lett. Elhozza és elviszi önöknek.

Dérczi és neje, a kik reszketve 
vártak minden felvilágosító szót, egyszerre 
megnyugodtak. Könnyebben és boldogab­
ban érezték magukat.

(Folyt, köv.)

SZINLAP,
Ma, kedden „C“ bérletben:

A czifva nyomorúság.
Színmű 3 felvonásban. 

SZEMÉLYHEZ:
Bálnay Gusztáv, számtanácsos Komjáthy J. 
Bella, húga — — — Szabó Irma.
Sodró Antal irodatiszt — Országh B.
Zsófi, neje — — — Breznay A.
Eszter, rokona — — Zalay Irma.
Csorna Bálint, napidijas írnok Sziklai M.
Módi Simon — — — Sarkadi A.
Poprádi Endre — — Tanay Fr.
Tarczali Jenő— — — Odry Árpád.
Murok Márton, ügyvéd — Bartha I.
Mézesnó — — — Kiss Irén.

Holnap, szerdán „A“ bérletben:
A BÁNYAMESTER

Operette 3 felvonásban.

MULATTATÓ.
Elszólás.

Hát nem adhatja azt az ékszert 
olcsóbban ?

, Lehetetlen, asszonyom, Szinaranynál 
nincsen alku.

— De hiszen mikor egy hete erre 
mentem, húsz koronával olcsóbb volt.

— Hja, de azóta fölment a réz ára.

Pííjllpímli erikkik
Mi■" 'fii

: V:*.„ '.f'We

llj posztó ás gyapjúszövet
■üss let-

Van szerencsém a n. ó. közönséget 
értesíteni, hogy Piacz-utcza 24. sz. a., a 
nagytőzsde szomszédságában

gyapjú szövet üzletet
rendeztem be, a hol rendkívül dús raktár­
ban mindenféle férfi és fiú gyermekru­
háknak való szövetek
PF felette jutányos árban
kaphatók. Főezélom nagy forgalmat csi­
nálni, a legcsekélyebb haszon mellett 

Tisztelettel
KLEIN JAKAB.
posztókereskedő. 

Oebreczen, Piacz-utcza 24.
200 öltönymaradék gyapjúszövet

a legjntányoaafeb árban-.
Vaggongyári alkalmazottak előnyben 
lesíttetnek.reszesi

gyári raktára.

jtyárimosó
szövetek

nagy választéka.

Kardos Zászló
nagykereskedésében.

A többek között:
(Színes franczia kartonok, §e- \ 
firek, selymes Syones, fehér és 
színes picétek, ajouros batisztok 

és hímzett szövetek.
■V Minták szívesen szolgáltatnak.

Uj késmüves
Wt MB 1. m # .

Tisztelettel értesítem a n. é. közönsé­
get, hogy Hatvan-utcza 18- szám alatt a mai
kornak teljesen megfelelő

tei&m vilii v 43 m
üzletet rendeztem be.

Külföldön tettem hosszabb tanulmányt 
s igy teljesen szakértő vagyok. — Működ­
tem a magy. áll. vasutak gépgyárában mint 
géplakatos, sebesség-mérő és weating-fék 
lakatos.

Raktáron tartok nagy választékban
mindennemű késeket, borotvákat, zsebkése­
ket, szabó- és borbély ollókat, czijpósz- és 
csizmadia késeket a legfinomabb
aczélból-

Elvállalok mindennemű

köszörülést és javítást
Jutányos áron-

MELOCCÓ PÉTER mirú°r' ”ailzési vállalat,

Kérve a n. é közönség becses pártfo­
gását, tisztelettel

Kurovszky János.
késmüves.

lap-, ezrment miikii-, rzementgyár-, betonépitke- 
DEBREfM, MAROIT-FCrM TELEP.

Elvállal: beton csatornázások, vizlecsapolási munkákat, hidak és zsilipek 
építését betonból, Istálló berendezések; jászlak, burkolatok comprimált 
portland-czement betonból,

Mükőgyártás: lábazatok, szökőkutak, vizmedenezék, betonjárdák. 
Márvány és czementlap, mozaik-, terazzó- és aszfalt munkák.

RABITZ és MONIER szerkezetű építkezések, „CONCRÉT“ bordás vasbeton 
födém szerkezet, szabadalmazott téglafonat szerkezet és üvegezett czementfalnk 
válaszfalak részére.

PORTLAND- és ROMÁN CZEMENT
—_ .: és egyéb építési anyagok raktára.

D
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,1 pro liirdeteek.
Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Too vai legfinomabb i kg. 1 frt.
I tvd V dj krajezár Gróf Dessewffy 1

rp jó forgalmú fűszorüzlet, lakással Má- 
I^qj jus 1-től kiadó. Verdeg-utcza 48. sz.

Iji __ utczai bútorozott szoba, esetleg elő- 
szobával Május hó 1-ére kiadó, 

ugyanott jó házi koszt is kapható. Vár-u. 6.
IMóírv 8Zobtt> előszoba stb. külön udvarral,
1 ' y jó ivóvízzel 450 forintért kiadó. 
Rákóczy-utcza 24. szám.

Nádszék bekötéséi^«.
nos rostás- ós nádszókkötő. Kossuth utcza 29.

TTm; fiu tanulóul felvétetik Varga ós Vass 
y férfi szabók üzletében.

Köhögés cTien^JSSÍ
kapható; egy doboz 20 fillér,

20
krajezár Gróf Dessewffy Bűd 

8zent-Mihályi uradalmából. Kapható : Czeglédy 
ős Polgárnál. __

Cyránó de Bergerac ujX
Crém torta kapható ; IÍORSY ezukrázdában. 
1 darab 12 fillér, Egy egész 2 korona.

Spárga zöldség
ható Váray József kereskedésében.

Horváth András ££? £££
rozást, templomok festését és mázolást. Deb- 
reczen, Piacz-utcza 21. sz.

Rlrtnrznlr leSujabb divat szerint besze- 
DIUUZUK rezhetők ós megrendelhetők
előnyös árakban Márton Gyula férfi ós női 
divatüzletóben Bika szálloda mellett.

Fényes férfi ruhákról a 
fény levéletik. ^ tó
valamint napernyőt, keztynt, nyakkendőt stb. 
HUBAY GYÖRGY mü vegyészeti ruha 
tisztító és javító intézete, Piacz-utcza, a fő­
posta mellett.

A líPrthpll 60. «ám Kar-u. fe-
■í* VtTIÍ Rt.l IUCII szép fronttá
igen alkalmas ház ós szőlő azonnal eladó.

|ZÍQ.1x ilrzltit Kossnth utcza 3., a volt 
HldtlV ŰZIM- Kovács S.-fóle helyiség 
Május 1-től kiadó. Értekezhetni: Kontsek 
Kornél női divat üzletébe!.

l'í'tTV b^rom 8Zobás utczai lakás minden 
*Jt^y hozzávalóval kiadó. Értekezhetni : 
Rosenthal Jenő kereskedésében.

FÍO’V 8Z^P uí a(16nientes ház évi jövedelme 
US* 2400 forint olköllözós végett jutá­
nyos áron eladó, Verbőczy-uteza 12. Törvény­
szék átollonóbon, értekezhetni cgyauott a tu­
lajdonossal.

Ij'Q.-f jó karban levő petróleum tartó eladó.
* Je J Értekezhetni: Bán Lászlónál Egybáztér.

Flílllo divány’ ágy-szekrény, g/ormok ágy 
LildlMr 0gy konyha berendezés. Bank-
(Corsé) palota 27. szám alatt

Egy boíl helyiségi"“-
Ugyanott bolti állvány is eladó.

426. 555 k. szám.
Kunz József és Társa czégnól

Debreczen, kistemplom bazár 
a legjobb női ruhaszövetek selyem áruk 

mosó kelmék nagy választókban

igen jutányos áron
szerezhetők be.

Maradékok és kiselejtezett áruk 
rendkívüli leszállított áron adatnak el,

! |i BEOCSINI
portland és román

CSSGlH611ti
Aszfalt elszigetelő lemez, 
kátrány lemez, valódi szag­
talan aszfaltfedlemez, karbo- 

lineum, kőszénkátrány
nagyban és kicsinyben és a legju- 

tányosabb árban kapható

Lukács Vilmosnál
Debreczen, Hatvan-u. 5 szám.

Árlejtési hirdetmény.
A földművelésügyi ni. kir. Miniszter úr őnagymeltósága f. évi április hó 

7-én 25849/IV/l. szám alatt kelt rendeletével a debreczeni m, kir. gazdasági 
tanintézet pallagi telepén szükséges

ktitsk, szivattyúk és vízvezetési berendezéseket
és munkálatokat 5878 korona költséggel engedélyezte.

A fentemhtett munkálatok kivitelének biztosítása czéljából 1901 évi 
április 25-én d. e. 10 órakor a tanintézet igazgatósági helyiségében zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 \ órájáig az igazgatóságnál nyujtsá k 
be, mivel a későbben érkezettek nem fognak figyelembe vétetni. — Az ajánlat­
hoz az engedélyezett költség összeg 6"/0-ának megfelelő bánatpénz csatolandó. 
A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet s feltételek a debre- 
czeni m. kir. gazdasági tanintézet igazgatóságánál (Füvészkert-utcza 2. szám) a 
rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők. A;

Debreczen, 1901. évi április hó 15-én.
Kerp ely Kálmán,

igazgató.

1901

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. 661/5. V. 953/6. 1901. számú vég­
zése folytán közhírré tétetik, miszerint 
Dr. Weisz Sándor és az Alföldi taka­
rékpénztár részére Dr. Kardos Samu 
debreczeni lakostól 1000 és 600 kor. 
tőke, ennek esedékes 6°/0 kamatai és 
eddig összesen 105 kor. 82 fill per­
költség erejéig 1900 évi ápril hó 23-án, 
1901. febr. 26-án le- és felülfoglalt és 
2758 koronára becsült bútorok és egye­
bekből álló ingóságok 19©i á-píil hó 
23-án délelőtt 9 órakor kezdetét 
veendő és Piacz-utcza 58. sz. alatt 
megtartandó nyilvános birói árverésen 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. márczius 27.
Sugár Q-yuLla.,

bírói kiküldött.

CZIPŐ
Battyánvi-és Kossuth-u. sarok

Ajánlom a n. é. közönségnek dúsan fel­
szerelt férfi, női és gyermekezipő raktá­
ram , ugy-szintén mérték utáni megrende­
lést bel- ós külföldi anyagomból a legújabb 
divat szerint rövid és pontos idő alatt ké­
szítek a legegyszerűbbtől a legfinomabbig 
igen könnyű czipőket.

Számos megrendelést kérve, kiváló 
tisztelettel

Réti György-
Pebroeson, 1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


